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PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 16 GENNAIO 2025 N. 182 
 
II Commissione assembleare permanente                                                      XI Legislatura 
 
Presiede il Presidente Andrea Putzu 
 
Assiste la Segretaria Barbara Sardella 
 
Alle ore 15,15 in modalità mista (in presenza, nella sala 3.27, al terzo piano del Palazzo delle 
Marche, in Piazza Cavour n. 23 ad Ancona e in videoconferenza) il Presidente, constatato 
che ai sensi dell’articolo 27 del Regolamento interno la Commissione assembleare è stata 
regolarmente convocata, e che, ai sensi del comma 2 dell’articolo 28, è in numero legale, di-
chiara aperta la seduta. 
 
Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno che reca: 
approvazione processo verbale della seduta precedente. Il Presidente, ai sensi del comma 9 
dell’articolo 29 del Regolamento interno e previa verifica del numero legale ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28, pone in votazione il processo verbale n. 181 del 9 gennaio 2025.  
La Commissione approva all’unanimità. 
 
Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno che reca: parere n. 
225/24, richiesta di parere alla Commissione assembleare competente sullo schema di 
deliberazione concernente: “Legge Regionale n. 2 del 25/01/2005, art. 4. Approvazione 
Programma Annuale per l'occupazione e la qualità del Lavoro anno 2025”. Relatori Bilò – 
Mastrovincenzo; esame ed eventuale approvazione.  
 
Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola ai relatori. 
 
Il Consigliere Mastrovincenzo chiede che sia messa a verbale, ai sensi dell’’articolo 52, 
comma 3, del RI, la seguente dichiarazione: “esprimiamo un voto contrario in quanto il pro-
gramma annuale è insufficiente, anche rispetto alle indicazioni date nel piano triennale sug-
gerite dal Gruppo PD, che è stato approvato all’unanimità. In particolare, il programma risulta 
carente rispetto a temi quali l’emersione del lavoro sommerso, la sicurezza sul lavoro, 
l’occupazione femminile, l’ampliamento dell’offerta degli ITS, il sostegno ad un lavoro di qua-
lità per giovani diplomati e laureati. I dati relativi all’analisi di contesto ci dicono che la situa-
zione occupazionale non è affatto positiva e sarebbe stato necessario adottare misure per la 
stabilizzazione dei rapporti di lavoro, a fronte di una eccessiva precarietà occupazionale”. 
 
La Consigliera Bora chiede che sia messa a verbale, ai sensi dell’’articolo 52, comma 3, del 
RI, la seguente dichiarazione: Questo programma annuale non tiene conto delle proposte 
formulate dal Partito democratico in occasione dell’approvazione del piano triennale, 
approvato a gennaio 2024, tutte accolte favorevolmente dalla maggioranza e che hanno 
portato all’approvazione dell’atto all’unanimità. 
Oggi, prendiamo atto che tutte le proposte da noi avanzate non hanno trovato attuazione né 
nella programmazione 2024, né in quella 2025. 
Ricordo che il piano triennale era stato votato favorevolmente anche dal Partito Democratico 
proprio perché erano stati approvati i nostri emendamenti migliorativi e che intervenivano su: 
- sostegno e promozione della cultura della conciliazione tra vita lavorativa e familiare e 
promozione della cultura della gestione e cura dei figli equamente ripartita tra entrambi i 
genitori, anche single; 
- sostegno al reinserimento lavorativo delle donne vittime di violenza; 
- promozione della cultura dell’imprenditorialità, con premialità rivolte all’imprenditoria 
femminile. 
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Da un’analisi delle schede degli interventi previsti per il 2025, la Giunta non ha provveduto in 
questa direzione. Per fare alcuni esempi: 
- l’intervento descritto nella scheda B20 – sostegno alla creazione di impresa – non prevede 
premialità per imprese al femminile, e/o a maggioranza di donne; 
- il bando descritto nella scheda B 21 – Interventi family friendly nelle imprese della regione 
Marche (di fatto una prosecuzione del bando uscito nel 2024) individua quali destinatarie 
dell’intervento solo le donne, continuando in questo modo a caricare su di loro le 
responsabilità e il carico di cura di figli e anziani; 
- il bando previsto alla scheda C8 – Incentivi a favore di persone con disabilità e in situazioni 
di svantaggio sociale, economico e familiare – menziona espressamente, tra i soggetti 
svantaggiati, le donne sole con figli e vittime di violenza, fatto grave anche in considerazione 
delle criticità rispetto all’accesso al reddito di libertà. 
Infine, sul tema sicurezza sui luoghi di lavoro, ricordo che questa non è garantita soltanto 
incentivando la formazione ma piuttosto investendo sulla quantità e qualità dei controlli da 
parte degli enti preposti sul rispetto dell’applicazione delle norme di sicurezza da parte delle 
imprese”. 
 
 
Conclusa la discussione il Presidente pone in votazione la seguente proposta di parere: 
 
LA II COMMISSIONE ASSEMBLEARE PERMANENTE  
 
VISTA la DGR n. 1994 del 20 dicembre 2024 “Richiesta di parere alla Commissione 
assembleare competente sullo schema di deliberazione concernente: “Legge Regionale n. 2 
del 25/01/2005, art. 4. Approvazione Programma Annuale per l'occupazione e la qualità del 
Lavoro anno 2025”. 
 
UDITI i relatori: Bilò - Mastrovincenzo;  
 
PRESO ATTO delle risultanze della discussione generale;  
 
VISTO l’articolo 95 del Regolamento interno di organizzazione e funzionamento 
dell’Assemblea legislativa regionale delle Marche;  
 
DELIBERA 
 
di esprimere parere favorevole.  
Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: “La II Commissione assembleare 
permanente approva”. 
 
Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno che reca: audizione 
con le associazioni indicate nell’elenco allegato in merito al Parere n. 222/24, richiesta di 
parere alla Commissione assembleare competente sullo schema di deliberazione 
concernente: “L. R n. 7/95 - L.R. 12/24 - Approvazione dello statuto tipo per gli Ambiti 
Territoriali di Caccia della Regione Marche. Relatori Ausili – Minardi. L’audizione è registrata. 
 
Il Presidente comunica che è stata assegnata alla II Commissione in sede referente la 
proposta di legge regionale n. 292/25, ad iniziativa dei Consiglieri Putzu, Ausili, Livi, Assenti, 
Battistoni, Baiocchi, Borroni, Elezi, Dallasta, Latini, Cancellieri, Rossi, Santarelli, Pasqui,  
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Marinangeli, Acciarri, Marinelli, Lupini, Bilò, Menghi, Marcozzi concernente: “Riconoscimento 
e valorizzazione delle Associazioni Pro Loco delle Marche”. 
Il Presidente pone in votazione la proposta di nominare relatore espressione della 
maggioranza il consigliere Giacomo Rossi e di nominare relatore espressione della 
minoranza la consigliera Manuela Bora. La Commissione approva all’unanimità. 
 
La Commissione aggiorna i propri lavori a giovedì 23 gennaio, alle ore 15. 
 
Non avendo nessun altro chiesto di intervenire, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle 
ore 16,45. 
 
 

Il Presidente 
Andrea Putzu 

La Segretaria  
Barbara Sardella 
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